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     Θέμα: Απάντηση στην 3796/14.03.2024 Ερώτηση της Βουλής με θέμα “Πορεία του 
σχεδιασμού ανάπλασης των καμένων δασών της Βορείου Εύβοιας”.

 
Σε απάντηση στην εν θέματι Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων, και επί ζητημάτων  

αρμοδιότητας της υπηρεσίας μας, κάνουμε γνωστά τα εξής:
Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021 στην Β.Εύβοια, η Πολιτεία ανέλαβε μια σειρά 

πρωτοβουλίες για την αποκατάσταση των καμένων δασών και την ελαχιστοποίηση των δυσμενών 
επιπτώσεων. Σε συνεργασία με όλους τους συναρμόδιους φορείς αλλά και με Πανεπιστημιακά 
ιδρύματα και Ερευνητικά Ινστιτούτα, οι αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες προγραμμάτισαν και 
υλοποίησαν δράσεις και έργα αποκατάστασης, στα οποία κυρίαρχο ρόλο έχουν τα έργα τεχνητής 
αναδάσωσης. ιδίως στις περιοχές που καλύπτονταν από δάση ψυχρόβιων κωνοφόρων, όπως 
είναι η Μαύρη πεύκη, τα  οποία δεν διαθέτουν μηχανισμούς προσαρμογής στη φωτιά.  Για τα 
έργα αυτά έχει ήδη εκπονηθεί η «Οριστική μελέτη Αναδάσωσης στην πυρόπληκτη περιοχή της 
Βόρειας Εύβοιας» σε εκτάσεις συνολικού εμβαδού 9.383,8 στρ. από το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η οποία  εγκρίθηκε με την 320759/23-6-2023 Απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα Δασών και η οποία σταδιακά και κατά προτεραιότητα υλοποιείται λαμβάνοντας 
ωστόσο υπόψη και τη φυσική αποκατάσταση των καμένων περιοχών.

Είναι σημαντικό να γίνει κατανοητό ότι οι τεχνητές αναδασώσεις αποτελούν ένα εξαιρετικά 
σύνθετο έργο που προϋποθέτει αφενός την παρέλευση ενός μακρού, πλην όμως αναγκαίου 
χρόνου, όπου εκτιμάται η πορεία της φυσικής διαδικασίας αποκατάστασης των καμένων 
περιοχών (φυσική αναγέννηση) και αφετέρου απαιτούν επιστημονικά άρτιες μελέτες, εργασίες 
εφαρμογής και φροντίδα ώστε να επιτύχουν στο μέγιστο δυνατό ποσοστό. Είναι ευρέως 
αποδεκτό ότι η εφαρμογή πολιτικών και διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση των 
καμένων δασών, σχετίζεται άμεσα με τη επιστημονική γνώση της λειτουργίας και την εξελικτική 
θέση των μεσογειακών δασικών οικοσυστημάτων. Η τεχνητή αναδάσωση θεωρείται, γενικώς, 
επιβεβλημένη μόνον στις περιπτώσεις αποτυχίας της φυσικής αποκατάστασης. Για την επίσπευση 
και εξασφάλιση της προαναφερθείσας φυσικής διαδικασίας έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί, από 
διάφορες χρηματοδοτικές πηγές, οι δασικές υπηρεσίες της Β. Εύβοιας που επλήγησαν και έχουν 
ενεργήσει άμεσα στο πλαίσιο εφαρμογής της αρχής της διατήρησης του εδάφους και της 
αποτροπής των πλημμυρικών φαινομένων (αντιδιαβρωτικά και αντιπλημμυρικά έργα). 
Σημειώνουμε ότι σύμφωνα με την αρχή αυτή το έδαφος μαζί με τα ανόργανα στοιχεία, διατηρεί 
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πλήθος από ζώντες οργανισμούς, ρίζες και σπόρους, ικανούς να εξασφαλίσουν σε πολλές 
περιπτώσεις την φυσική αποκατάσταση της περιοχής. Κατά συνέπεια η αποκατάσταση των 
οικοσυστημάτων  που επλήγησαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021 στην Βόρεια Εύβοια 
έπρεπε να λάβει υπόψη της την φυσική διαδικασία αποκατάστασης, η οποία είχε μια ιδιαίτερα 
ευνοϊκή δυναμική με αποτέλεσμα να επανεγκαθίσταται η δασική βλάστηση ακόμη και σε 
περιοχές, στις οποίες δεν ήταν αναμενόμενο. Ως εκ τούτου οι οριογραμμές των περιοχών στις 
οποίες θα ξεκινούσαν τα έργα τεχνητής αναδάσωσης συνεχώς μεταβάλλονταν με αποτέλεσμα να 
επανελέγχονται οι εκπονηθείσες μελέτες μέχρι τελευταία στιγμή.

 Είναι χαρακτηριστικό ότι πρόσφατα σε υλοποίηση των ανωτέρω  με την υπ’αρίθμ. 71892/12-
02-2024 Απόφαση της Διεύθυνσης Δασών Ν. Ευβοίας, εγκρίθηκε η τροποποίηση της 
εκπονηθείσας μελέτης αναδάσωσης και τέθηκε ως πρώτη και άμεση προτεραιότητα η 
αποκατάσταση σε πρώτη φάση, των καμένων δασών των ψυχροβίων κωνοφόρων(Μαύρης 
πεύκης), τα οποία καλύπτουν έκταση εμβαδού 1.340,80 στρ., συνολικού προϋπολογισμού 
2.445.832,15 ευρώ από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η ως άνω 
αναδάσωση αποτελεί ένα τμήμα εκ των 9.383,8 στρεμμάτων που θα αναδασωθούν στην Β. 
Εύβοια και οι ως άνω πιστώσεις ένα μέρος εκ των 16.007.197,90 ευρώ, τα οποία έχουν ήδη 
εξασφαλισθεί για το σκοπό αυτό. Η ως άνω μελέτη έχει ήδη σταλεί αρμοδίως και βρίσκεται σε 
εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία για την υλοποίηση του έργου για την αναδάσωση  1340,80 
στρεμμάτων Μαύρης πεύκης στην Βόρεια Εύβοια ( Διακήρυξη με ΑΔΑΜ : 24PROC014399937 
2024-03-11) και την άμεση υπογραφή Σύμβασης. Παράλληλα, έχει ήδη ληφθεί από την Υπηρεσία 
μας η απαραίτητη πρόβλεψη έτσι ώστε αφενός να συλλεχθεί το κατάλληλο πολλαπλασιαστικό 
υλικό από τις άκαυτες συστάδες Μαύρης Πεύκης της Εύβοιας, αφετέρου δόθηκαν χρήματα και 
παρήχθησαν 187.000 φυτάρια Μαύρης Πεύκης  στο Δασικό Φυτώριο της Οργάνης, τα οποία θα 
φυτευτούν στην προαναφερθείσα αναδάσωση στον κατάλληλο χρόνο, προκειμένου να 
ανταπεξέλθουν τα φυτά με επιτυχία στην επόμενη ξηροθερμική περίοδο. Ως εκ τούτου η 
διαδικασία της αναδάσωσης και της μεταφύτευσης γίνεται με τον καλύτερο και επιστημονικά 
ορθότερο τρόπο. Η ως άνω τεχνητή αναδάσωση είναι μόνον η πρώτη από μια σειρά 
αναδασωτικών προσπαθειών, τις οποίες έχουμε αναλάβει. Το αμέσως προσεχές διάστημα θα 
ακολουθήσει η δημοσίευση της διαγωνιστικής διαδικασίας για την υλοποίηση των έργων 
τεχνητής αναδάσωσης για τα υπόλοιπα τμήματα της πυρόπληκτης περιοχής της Β. Εύβοιας, 
σύμφωνα με το περιεχόμενο της μελέτης που έχει εκπονήσει το  Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, τα οποία προγραμματίζονται  και αυτά να γίνουν με τον καλύτερο και 
επιστημονικά ορθό τρόπο, έτσι ώστε να εξασφαλισθεί η επιτυχία της αναδάσωσης και η 
προστασία της βιοποικιλότητας. 
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